
Ñ
Ï

Ì
Â

Ï
Ó

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ  
 
 
Α1.  
1. Θαλής →  ε. 
2. Αριστοτέλης →  α. 
3. Ντεκάρτ →  στ. 
4. Λοκ →  β. 
 
 
Α2.   <<Οντολογία>>: o κλάδος της φιλοσοφίας που ασχολείται µε το τι 
υπάρχει και αν υπάρχει (λόγος περί του όντος). Άλλωστε, στη φιλοσοφική 
γραµµατεία η λέξη <<ον>> χρησιµοποιείται ως ένας γενικός, περιληπτικός 
όρος, προκειµένου να δηλωθεί η πραγµατικότητα. 
 
<<Άπειρον>>: H αρχή του κόσµου, κατά τον Αναξίµανδρο, το στοιχείο από 
το οποίο προήλθε ο κόσµος και το οποίο είναι ουδέτερο στο συµπαντικό 
αγώνα που διεξάγουν τα  τέσσερα στοιχεία της φύσης. Το άπειρον  είναι 
αιώνιο και και άχρονο, άλλα απροσδιόριστο ποιοτικά (ο Αναξίµανδρος δεν το 
ορίζει). 
 
<<Θυµοειδές>>: Το επίπεδο της ψυχής του ανθρώπου που βρίσκεται 
ανάµεσα στο λογιστικό (ανώτατο) και στο επιθυµητικό (κατώτατο) και που 
περικλείει τις βουλητικές ενέργειες του, σύµφωνα µε τη θεωρία του Πλάτωνα. 
 
<<Προτάσεις του πρέπει>>: είναι αυτές που δεν περιγράφουν γεγονότα, 
πρόσωπα, καταστάσεις κλπ, αλλά τα αξιολογούν και δεν µπορούν από τη 
φύση τους να προσλάβουν κάποια τιµή αλήθειας (δεν µπορούν να είναι 
δηλαδή ούτε αληθείς ούτε ψευδείς), π.χ. στην πρόταση <<Πρέπει να 
κρατήσεις το λόγο σου>> δεν µπορώ να απαντήσω ότι είναι αλήθεια πως 
πρέπει να κρατήσω το  λόγο µου. 
 
 
Α3.  Η υπερβατικολογική συνείδησή µας, όντας πίσω και έξω από το 
πλέγµα των εµπειριών µας, είναι ο κοινός παρονοµαστής και εκτιµητής όλων 
όσα συµβαίνουν µέσα µας. Η υπερβατικολογική συνείδησή µας, ως 
παρατηρητής του εσωτερικού κόσµου µας, επιλέγει από τις αποσπασµατικές 
και ενίοτε ετερόκλητες µεταξύ τους παραστάσεις που έχουµε σχηµατίσει, 
µέσω των αισθήσεών µας, εκείνες που είναι κατάλληλες για να συγκροτήσει 
οργανωµένα σύνολα. Χάρη στην υπερβατολογική µας συνείδηση µπορούµε, 
για παράδειγµα, παραστάσεις, όπως εκείνες του κίτρινου  χρώµατος, της 
σκληρότητας ή του παραλληλόγραµµου σχήµατος κ.τ.λ., αφού  τις 
ξεχωρίσουµε από άλλες παραστάσεις µας, όπως εκείνες του πικρού, του 
υγρού κτλ, να τις συνθέσουµε σε ένα ενιαίο σύνολο σχηµατίζοντας έτσι το 
αισθητό αντικείµενο ενός, ας πούµε, κίτρινου τραπεζιού. Χωρίς την 
υπερβατολογική συνείδησή µας θα ήταν αδύνατο, ακούγοντας την καµπάνα 
που χτυπάει δύο φορές, να ξέρουµε ότι χτύπησε δύο φορές. Θα ακούγαµε 
πάντοτε έναν ήχο της καµπάνας και µετά έναν άλλο ήχο, χωρίς ποτέ να 
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µπορούµε να συνδέσουµε τον ένα ήχο της καµπάνας µε τον άλλο ήχο που 
ακολουθεί. 
 
Α4.  Σύµφωνα µε τον Χιουµ είναι λογικά ανεπίτρεπτο να υποθέτουµε την 
ύπαρξη µιας πνευµατικής υπόστασης. Σε όλους µας έχει δηµιουργηθεί η 
εντύπωση ότι µέσα στο σώµα µας, υπάρχει µια άυλη υπόσταση – η 
<<ψυχή>>, το <<πνεύµα>>, ο <<νους>>, η <<συνείδηση>> ή όπως αλλιώς 
µπορούµε να την ονοµάσουµε – µέσα στην οποία είναι αποθηκευµένες όλες 
οι εµπειρίες µας, ό,τι δηλαδή ως τώρα έχουµε βιώσει, όπως επιθυµίες, 
προθέσεις, αισθήµατα ή παραστάσεις που έχουµε σχηµατίσει µέσω των 
αισθήσεών µας για τα πράγµατα και τα γεγονότα. 
Ο Χιουµ θεωρεί την εικόνα αυτή του εαυτού µας αυθαίρετη. <<Όταν εισδύω 
βαθιά µέσα στον εαυτό µου>>, σηµειώνει χαρακτηριστικά, <<προσκρούω 
πάντοτε σ’ αυτή ή εκείνη τη συγκεκριµένη εµπειρία του θερµού ή του 
ψυχρού, του φωτός ή της σκιάς,  της αγάπης ή του µίσους, του πόνου ή της 
χαράς. Μου είναι αδύνατο να συλλάβω  ποτέ τον εαυτό µου ανεξάρτητα από 
κάποια εµπειρία, να παρατηρήσω οτιδήποτε άλλο εκτός από τις εµπειρίες 
µου>>.  

Θέλοντας να θεµελιώσει τον ισχυρισµό του αυτό, ο Χιουµ αναφέρει 
καταστάσεις, όπως την ώρα που κοιµόµαστε, όπου οι εµπειρίες µας 
απαλείφονται. Σε τέτοιες περιπτώσεις, παύουµε επίσης να έχουµε συνείδηση 
του εαυτού µας – της ύπαρξης του πνεύµατος µας, της ψυχής µας ή της 
συνείδησής µας. Αν πράγµατι διαθέταµε µέσα µας κάποια ανεξάρτητη 
πνευµατική υπόσταση, θα µπορούσαµε να τη συλλάβουµε σε καταστάσεις, 
όπως εκείνη του ύπνου, όπου έχουν απαλειφθεί οι εµπειρίες µας. 

Εκείνο που θεωρούµε µέσα µας <<εαυτό>> µας, κατά το Χιουµ, δεν 
είναι τίποτε άλλο παρά το σύνολο των εµπειριών µας. Εκείνο που 
αποκαλούµε <<πνεύµα>>, <<ψυχή>>, <<νου>> ή <<συνείδηση>> είναι η 
δέσµη των εµπειριών µας και τίποτε άλλο. Η  υπόθεση για την ύπαρξη, πέρα 
από αυτά, κάποιας µυστηριώδους πνευµατικής υπόστασης µοιάζει µε την 
εικόνα ενός φαντάσµατος. Όλοι µιλάµε για τα φαντάσµατα χωρίς να τα 
έχουµε δει ποτέ µας. Γι’ αυτό και ένας εχέφρων άνθρωπος δεν πιστεύει στην 
ύπαρξή τους.  
 
Β1. Η µορφή ενός αισθητού πράγµατος, που αλλάζει, κατά τον Πλάτωνα, 
όταν µεταβάλλονται οι συνθήκες παρατήρησης, αντιστοιχεί σε ό,τι ο 
Αριστοτέλης ονοµάζει <<συµβεβηκότα>>. Παράλληλα, η πλατωνική Ιδέα, το 
<<όντως ον>> στην οποία οφείλει την ύπαρξη του το αισθητό αντικείµενο, 
στην αριστοτελική σκέψη εµφανίζεται ως ουσία – το ‘ ’τόδε τι ‘ ’   - εκείνο το 
συγκεκριµένο χαρακτηριστικό που κάνει ένα πράγµα να είναι αυτό που είναι. 
Ωστόσο, η Ιδέα, κατά τον Πλάτωνα, είναι αυθυπόστατη, ενώ η ‘ ’ουσία’’ για 
τον Αριστοτέλη, είναι ενσωµατωµένη στο ίδιο το αισθητό αντικείµενο 
(Βλ.Φυλ. Ρόµβου σελ. 88). Η Ιδέα συλλαµβάνεται µε τη νόηση, ενώ η ουσία 
– µορφή µε τις αισθήσεις.  
 Επίσης, η πλατωνική Ιδέα είναι αναλλοίωτη. Αντιθέτως,  το ‘ ’τόδε τι ’ ’  
του Αριστοτέλη δεν είναι δεδοµένο, κάτι έτοιµο,  που προϋπάρχει του 
πράγµατος. Απεναντίας, είναι το αποτέλεσµα µιας σύνθετης διαδικασίας. Ο 
Αριστοτέλης θεωρεί  τα όντα ως µια µετάβαση από την κατάσταση της 
άµορφης ύλης προς ένα σκοπό, δηλαδή προς τη µορφή τους, µία µετάβαση 
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από την περιοχή της δυνατότητας στην περιοχή της πραγµατικότητας, µια 
διαδικασία εµπραγµάτωσης (εντελέχεια). 
 Την τελεολογική αυτή αντίληψη τη µεταφέρει σε ολόκληρο το σύµπαν, 
το οποίο θεωρεί ως ένα σύστηµα µέσων και σκοπών. Κάθε ένα από τα όντα 
που το απαρτίζουν ενέχει ως ατοµικό σκοπό την απόκτηση της µορφής του, 
αλλά ταυτόχρονα γίνεται και µέσο για την πραγµάτωση – την ολοκλήρωση 
της µορφής κάποιου άλλου όντος. Όπως εξηγεί ο Αριστοτέλης, ‘ ’τ ίποτε η 
φύση δε φτιάχνει µάταια’’. Καταλαβαίνουµε, λοιπόν, ότι τα φυσικά όντα 
εµπεριέχουν  την πηγή της κίνησής τους. Ενυπάρχει σ’ αυτά η ενέργεια ως 
θεµελιώδης ιδιότητα (Εντελέχεια = η ενυπάρχουσα σε κάθε ον τάση προς την 
τελείωση). 
 Όσον αφορά στα τεχνητά όντα, όπως ένα έπιπλο, η ενέργεια που 
καταβάλλεται για να φτιαχτούν, για να αποκτήσουν µορφή είναι άµεσα 
ορατή. Η ‘’µορφή’’  για τον Αριστοτέλη, σηµαίνει αρχικά την αισθητή µορφή, 
το αντικείµενο που γίνεται αντιληπτό από την αισθητηριακή εµπειρία. 
Συνήθως, όµως, η µορφή είναι ταυτόχρονα και µία νοητή δοµή – 
πραγµατικότητα ( ο νους  µορφοποιείται και προσδιορίζεται απ’ ό,τι 
γνωρίζει). Για παράδειγµα, η µορφή ενός αγάλµατος υπάρχει πρώτα στο 
νου, στην ψυχή του γλύπτη ως ‘’σύλληψη’’ (νοητή δοµή) και αυτή είναι που 
τον παρακινεί να εργαστεί για να την <<επενδύσει>> στο µάρµαρο. 
 
 
Β2.  Κατά τον Επίκουρο, το κριτήριο, προκειµένου να κρίνουµε ποιες 
ηδονές είναι κατάλληλες για να τις  επιλέξουµε, δεν είναι η έντασή τους, 
αλλά η ποιότητά τους. Επιδίωξη των συνετών ανθρώπων δεν είναι το κυνήγι 
των ανεξέλεγκτων  ηδονών (<< δεν εννοούµε τις ηδονές των ασώτων>>), 
αλλά η προοπτική της αποφυγής του πόνου, που µπορεί να διασφαλιστεί 
µέσω των καταστηµατικών ηδονών. Οι καταστηµατικές ηδονές είναι 
συνυφασµένες µε καταστάσεις του εαυτού µας που χαρακτηρίζονται από την 
ηρεµία και τη γαλήνη. Απαλλάσσουν τον άνθρωπο από τον πόνο και την 
ταραχή του νου, τον οδηγούν στο νηφάλιο στοχασµό και τον βοηθούν να 
απορρίψει τις δοξασίες που προκαλούν σύγχυση. 
 Οι καταστηµατικές ηδονές µας φέρνουν πιο κοντά στην ευτυχία. Γι’ 
αυτό και ο Επίκουρος µας προτρέπει να τις προτιµάµε από τις κατά κίνησιν 
ηδονές ή, όταν βιώνουµε µια κατά κίνησιν ηδονή, να έχουµε πάντοτε στο 
µυαλό µας κάποια καταστηµατική ηδονή. Με τον τρόπο αυτό είναι δυνατό να 
αποφύγουµε τις αρνητικές συνέπειες που µπορεί  να έχει  η κάρπωση εκ 
µέρους µας µιας κατά κίνησιν ηδονής. 
 Ο Αντισθένης, εισηγητής της θεωρίας το κυνισµού , υποστηρίζει ότι ο 
άνθρωπος για να γίνει ευτυχισµένος πρέπει να κατακτήσει την αρετή. Η 
αρετή θα τον  οδηγήσει στη γαλήνη και στην ηρεµία (οµοιότητα). Για να την 
κατακτήσει κανείς όµως, οφείλει να αποδεσµευτεί από τις επιθυµίες του και 
τη διάθεση του να καρπωθεί ηδονές (διαφορά). Χρειάζεται να µάθει να είναι 
εγκρατής (οµοιότητα). 
 Η εκδοχή το ακραίου ηδονισµού, που εκπροσωπούσε ο  Αρίστιππος, 
υποστήριζε την κάρπωση των ηδονών µε κάθε τρόπο. Αντίθετα, ο Επίκουρος 
ισχυρίστηκε ότι µερικές φορές οφείλουµε να παρακάµπτουµε την ηδονή όταν 
θα µας οδηγήσει σε δυσάρεστα αποτελέσµατα. 
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Επιµέλεια: Παρασκευαϊδου Ολυµπία, Τσακίρογλου Σπύρος, Καθηγητές 
Φιλοσοφίας. 
 

 
 
 


